



中国电信 CHINA TELECOM
电信千兆云宽带 点亮5G新生活
上网快上云更快
高网速：FTTR最高速率2000M 满足多终端场景化连接
云办公：电脑/Pad/手机 轻松切换高效办公
云娱乐：热门权益随心选 乐享多屏精彩视界
云守护：天翼看家AI安防守护 智能安防时刻守护家
云生活：全屋智能美好家 云盘珍藏好时光

□新华社记者 向清凯 施雨岑 王鹏 张钦 张玉洁

习近平的敦煌情

“敦煌我一直是向往的”

敦煌，如历史长河中的一湾清泉，照鉴过去，也照耀未来。

80年前，1944年1月，国立敦煌艺术研究所成立。习近平总书记曾指出：“国立敦煌艺术研究所成立，结束了敦煌石窟近400年无人管理、任凭损毁、屡遭破坏偷盗的历史。新中国成立以来，党和国家高度重视、大力支持敦煌文化的保护传承工作。”

多年来，习近平总书记数次表示了对这座底蕴深厚的丝路古郡的向

往。2019年8月，总书记来到这里考察调研，深情地表示，此行实现了一个夙愿。

从建设世界文化遗产保护的典范，到打造敦煌学研究的高地；从莫高精神的代代传承，到敦煌文化的发扬光大……殷殷牵挂、谆谆嘱托，展现出习近平总书记对古老文脉的深厚情结，对中华文明传承发展的深邃思考。

敦者，大也；煌者，盛也。丝路重镇敦煌，多元文明在此交汇，孕育莫高窟的华光璀璨。

2019年初秋，在甘肃考察调研的习近平总书记来到这里。走进莫高窟第323窟，习近平总书记望向北壁上的一幅壁画。“这是张骞。”总书记说，随即又问，“这是什么时代画的？”“初唐时期。”负责讲解的敦煌研究院文化弘扬部副部长宋淑霞向总书记介绍。

虽然是第一次走进莫高窟，但是总书记对文物的熟悉程度令工作人员惊讶和感动。

这种熟悉，缘自习近平总书记对敦煌长久以来的一份情结。

1986年，时任厦门市委常委、副市长的习近平同志到甘肃调研交流，因时间紧、路途远没能到敦煌。直到30多年后说起这段往事，总书记还提到了当时的遗憾。

>>> 下转8版

政府工作报告

——2024年1月16日在盐城市第九届人民代表大会第四次会议上

市长 张明康

各位代表：

现在，我代表盐城市人民政府向大会作工作报告，请予审议，并请各位市政协委员和其他列席人员提出意见。

2023年工作回顾

过去一年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，是三年新冠疫情防控转段后经济恢复发展的一年，也是盐城发展历程中具有里程碑意义的一年。习近平总书记亲临盐城考察，提出紧紧依靠人民，把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进，让我们深切感受到领袖关怀和巨大鼓舞！

一年来，在市委坚强领导下，我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全面贯彻党的二十大精神和习近平总书记对江苏工作以及考察盐城重要讲话重要指示精神为主线，围绕总书记擘画的“富美新高”总蓝图，聚焦“四个走在前”“四个新”重大任务，坚持稳中求进工作总基调，全面展开“四个三”工作布局，对绿色低碳发展示范区建设、工业强市战略、高水平建设农业强市、办好人民满意教育等事关全局、事关未来的重大课题进行部署，完善产业发展行动方案、推进招商体制机制调整等重大事项，扎实推动高质量发展，切实把总书记重要指示精神转化为“任务书”“路线图”，中国式现代化盐城新实践迈出坚实步伐。

（一）经济运行保持稳中向好。围绕推动经济运行率先整体好转，强化政策支持，狠抓项目建设，挖掘消费潜力，全市经济承压前行、持续改善、积极向好，预计地区生产总值超过7400亿元、增长6%左右，2项工作获国务院督查激励，38项工作获省政府督查激励。投资质效明显提升，固定资产投资预计增长9.2%，高技术产

业投资和工业技改投资增速保持全省前列，列省和市级重大项目完成投资超1800亿元，淮河入海水道二期等重大工程加快建设。政府性债务风险等级转绿，融资成本在上年度大幅下降的基础上再降49个BP。经营主体培育成效明显，财政累计拨付涉企资金46.7亿元，惠及企业超1.5万户，新增“四上”企业2890家、全省第二，建筑业企业新增数全省第一。金融对实体经济支持有力，各项贷款余额增长20%，全省第二。消费市场持续回暖，“515消费节”影响力不断扩大，汽车、住房等大宗消费逐步复苏，社会消费品零售总额预计增长6.5%。农业基本盘更加稳固，农林牧渔业总产值保持全省第一，粮食总产再创新高，连续九年超140亿斤，入选第四批国家农业绿色发展先行区创建名单。

（二）绿色低碳转型步伐加快。坚持以重大项目和科技创新驱动为支撑，全面推进绿色转型发展，入选全国首批碳达峰试点城市、全国首批数字化绿色化协同转型发展综合试点城市。产业能级不断攀升，围绕“5+2”新兴产业和23条重点产业链，聚力强链补链延链，新开工、新竣工亿元以上产业项目750个、450个，通威、晶澳、蜂巢等百亿级项目建成投产，新一代信息技术产业规模突破千亿，工业经济总量迈上万亿台阶。新能源产业集群入选首批省级战略性新兴产业融合示范集群，中欧海上新能源发展合作论坛成功举办。东台特钢材料、射阳风电装备、建湖石油装备、响水不锈钢4个产业集群获评省级中小企业特色产业集群。企业培育成效明显，新增国家高新技术企业466家，新增国家专精特新小巨人企业33家、省级专精特新中小企业266家、总量均实现翻番；完成IPO报会企业3家、股改企业28家。立铠、富乐华、画你爱萌3家企业获评省独角兽企业，列苏北苏中首位。创新动力显著增强，深入开展“科技创新提



市长张明康作政府工作报告。
记者 邵野 摄

升年”活动，高新技术产业产值突破4000亿元，北京、上海、深圳、南京、常州等地5个“科创飞地”全面运营，江苏沿海可再生能源技术创新中心获批省级技术创新中心。新建省级以上研发机构71家，规上工业企业研发机构建设认定率突破50%，大丰金风科技入选全国首批“赛马争先”创新平台名单，东台获评国家创新型县（市）。数实融合步伐加快，数字经济核心产业规模超2500亿元，规上工业企业数字化转型覆盖率超70%，国家智能工厂建设实现“零”的突

破。新增省级现代服务业高质量发展集聚示范区6家，苏北首位。绿色低碳发展示范区建设全面推进，厅市共建事项加快落地，省公共机构节能低碳示范单位和能效领跑者数量全省第一，盐城高新区、环科城分别创成国家级和省级绿色园区，射阳港经开区、大丰港经开区、黄海新区和盐城经开区列入省新型电力系统园区级试点，低（零）碳产业园建设取得阶段性成果。

（三）生态文明建设成效显著。高水平举办全球滨海论坛会议，《盐城共识》纳入第三届“一带一路”国际合作高峰论坛多边合作成果。持续打好蓝天、碧水、净土保卫战，中央和省级生态环保督察反馈问题整改成效明显，空气优良天数比例、PM2.5平均浓度继续保持全省前列，国考和入海河流断面水质Ⅲ比例、县级以上集中式饮用水水源地达标率、受污耕地和重点区域建设用地安全利用率均达100%。科学实施生态修复，治理五花草面积11.8万亩，全省最多，大陆自然岸线保有率43.6%、全省最高。新造成片林1.5万亩，林木覆盖率25.2%、高于全省1.14个百分点，“雨水洗春”盐城园获第十二届省园博会特等奖。世界级滨海生态旅游廊道加快建设，“到盐城·嗨周末”获评文旅部旅游宣传推广优秀案例，川东港入选美丽海湾优秀案例，盐都大纵湖、东台条子泥创成省级生态旅游示范区，市博物馆、阜宁马家荡、盐都桃花源创成国家4A级景区，建湖创成中国天然氧吧，大丰跻身国家生态文明建设示范区，美丽盐城底色更加鲜明。

（四）改革开放迈出新步伐。重点改革持续推进，“盐城办·我来办”行政审批服务模式入围全国法治政府建设示范创建候选名单，深化“双随机、一公开”监管和信用监管获国务院激励通报，“小田变大田”改革被中央一号文件吸收推广。对外开放取得突破，中韩（盐城）产业

园加快建设，第五届中韩贸易投资博览会成果丰硕，至韩国客货机、日本全货机航线顺利复航，中欧（亚）班列班列盐城号开通运行，盐城港“一港四区”全部对外开放，货物吞吐量跻身全国沿海港口前20。实际使用外资9.4亿美元、苏北第一，SK、金光、立铠等6个项目列入国家重点外资项目。实现进出口1452亿元，出口增长12.3%、全省第三，“新三样”出口增长超30%。区域协调发展纵深推进，长三角一体化产业发展基地、黄海新区和南北共建园区取得新发展。开展“百家企业新疆行”等活动，对口支援和东西部协作工作得到加强。

（五）城乡融合发展更趋协调。国土空间总体规划获省政府批复，成为全国首批获批的沿海城市。绿色宜居城市加快建设，完成老旧小区改造204个，入选城市更新省级试点项目6个，创成省级宜居示范居住区12个、省级示范物业管理项目20个、省级垃圾分类达标小区255个。乡村振兴战略深入实施，农业规模化经营比重达69.5%，建成国家农业产业强镇5个、全省最多，行政村集体经营性收入均超30万元。东台西瓜、射阳大米入选全国农业精品品牌培育计划，滨海陶湾海洋牧场创成国家级海洋牧场示范区，阜宁土地节约集约利用获国务院督查激励。乡村建设行动扎实推进，提档升级农村公路368公里，改造桥梁280座，建成农村生态河道1159公里，新改善农房1.9万户，完成农村改厕9.6万户，省级特色田园乡村总数达83个，位列全省第二。盐都列入省级传统村落集中连片保护利用示范项目。现代综合交通运输体系加快构建，东兴高速东延工程开工建设，滨海港铁路支线建成，南洋机场T1航站楼改造工程建成使用，入选国家公交都市建设示范工程创建城市。

（下转2版）

全市政府采购规模92.7亿元

资金节约率12.7%

本报讯（王欣 记者 王连杰）去年，全市各级财政部门紧紧围绕中心大局，坚持对标对表、狠抓落实、优化服务，注重三向发力，充分发挥政府采购政策导向功能，全力服务经济社会高质量发展。全市政府采购预算106.17亿元，实际采购金额92.7亿元，资金节约率12.7%。

市财政局认真贯彻“省42条”“市56条”部署要求，多措并举，全面落实政府采购支持中小企业政策措施，积极发挥政府采购政策功能，大力支持中小企业发展。制定出台《盐城市政府采购支持中小企业发展实施办法》及实施细则，综合运用预留份额、价格扣除等支持举措，对符合规定的按价格20%比例执行价格扣除政策，全市授予中小企业合同金额82.25亿元，占比88.7%。积极推广线上“政采贷”业务，全市实际贷款额7860.32万元，有效缓解企业融资压力。

全市财政系统通过压实采购主体责任，落实优先强制采购、推进绿色建材试点、强化绿色采购监管，

（下转8版）

东台以全面开放合作推动高质量发展



本报讯（董宣 戴岱）去年以来，东台市优化营商环境提升外资质效，创新思维推动外贸健康发展，多措并举激活消费引擎作用，在全面开放合作中推进高质量发展，实现主要经济指标新增长。

对外开放合作增创新优势。组织东台（苏州）外商投资说明会，邀请7家世界500强在内的200多名外商参加，签约外资项目20个，不断夯实开放型经济产业基础。加强政策激励引导，支持外贸外资企业激励资金1500万元，助力企业纾困解难。与盐城海关达成深化合作协议，设立南京海关关税实训基地，提升服务企业精准度和便利化水平。实施外贸新业态培育三年行动，邀请省市专家举办跨境电商、服务贸易等专题培训，累计组织260家企业1000多人参加，提升企业进出口业务能力。晶澳、富乐华等头部企业加快全球产业链供应链布局，在美国、马来西亚成立分销机构，金

丽达、雪鸟设立公共海外仓，实现外贸外贸“三外”联动发展。

向外开拓展现商务新亮点。充分利用国际、国内市场资源，组织115家企业参加224场次境内外展会，获得订单超1.5亿美元，其中春、秋两季广交会意向成交额超8000万美元。举办2023江苏面食小吃产业发展大会，与省餐饮协会达成战略合作，东台鱼汤面成功入选江苏地标美食。举办省电商直播节助农专场，邀请抖音、美团等大型电商平台、MCN机构与农业生产企业、农产品经纪人进行产销对接，获评省电商直播优秀组织奖。

消费促进工作获得新成效。持续营造促消费氛围，先后开展迎春惠民消费节、夏季消费节，组织500多家商户参加各类专项活动，发放消费券超3000万元，拉动消费超4.5亿元。积极参加“品质生活·乐享盐城”消费券发放，首轮核销584万元，占比21%。节庆消费异彩纷呈，中秋国庆期间，各大商超日均客流量超10万人次，销售额同比增长60%以上；天仙缘步行街、安丰古街等特色街区累计接待游客超40万人次。

（下转8版）

新春走基层
新年住新居 展望幸福景
□记者 陈婷 李凯迪 实习生 李诗媛
在城北地区金麟府小区大门口，大红的中国结、“欢迎回家”的红灯笼挂起来，喜庆热闹。
“在新家迎新年，日子肯定越过越美。”4号楼的孙奶奶是亭湖区新洋经济区袁庄村村民，说起2023年最高兴的事情，一定是住进了梦寐以求的新房子。“去年5月交房后，我们马上进行了装修，新房三室一厅，漂亮、宽敞，小区环境好，离菜市场不到500米，生活很方便。我和老伴平时散步、遛狗，还能遇到以前的邻居，觉得非常亲切。”
金麟府小区是城北地区改造安置房重点项目之一，项目共有9幢住宅、970套安置房，并配有沿街商业和社区中心用房，2023年5月交房以来，已入住超300户。
小区居民章少青的家中暖意融融。“孙子在新洋实验小学上学，交通方便，平时接送几分钟就到，回迁的房子有130多平方米，我们都特别喜欢这个落地窗，采光很好。”（下转8版）

1943年创刊 盐阜大众报社出版 国内统一连续出版物号：CN32-0047 邮发代号：27-9 电子信箱：yfdzb1@163.com 责任编辑：王妮娜 编辑：梁鹤龄 见习编辑：刘阳
新春佳景 HAPPY游 贺岁纳福享文博
欢乐新禧[街]有你 小剧场新春秀
YANGCHENG 盐城文旅季
扫一扫 了解更多